

在沙特会谈9小时后,乌克兰“屈服于美国压力”同意临时停火30天

# 美乌达成停火共识 俄将如何接“球”



## “部分停火”缘何变“临时停火”

会谈前,乌方对外放风称,乌方将提议俄乌部分休战,即停止空袭和黑海上的战斗。这一提议其实是美国总统马克龙首先提出的,他给出的一个理由是,陆地上的冲突没法监督。

在会后发表的联合声明中,相关表述变成“乌克兰表示愿意接受美国提议,即立即实施为期30天的临时停火并可协商延长”。乌克兰总统泽连斯基当晚些时候发表视频讲话说,乌方同意美方提出的俄乌全面停火,“不仅在黑海,而且在整个前线,都停火”。

会后,有记者就此问美方代表团:乌方提出的是空中和海上部分停火,为何最终变成美方提出的立即全面停火30天?

美国国务卿鲁比奥没有解释美方如何施压,只是表示乌方“愿意这样做”。美国总统国家安全事务助理华尔兹则简单表示,他们“就不同类型的停火进行了各种讨论”,“乌克兰人已经同意这一提议,他们已经为和平做好准备”。

《华尔街日报》11日发表社论,认为乌克兰同意美方提出的俄乌全面停火,是“屈服于美国压力”。“(美国总统)特朗普取消对乌克兰情报和军事援助,让乌克兰人在战场上付出生命代价。俄罗斯正在取得进展。”

## 美乌矿产协议为啥没签

美国觊觎乌克兰矿产资源人尽皆知。美乌联合声明说,美乌两国总统同意尽快达成一项开发乌克兰关键矿产资源的全面协议,“以加强乌克兰经济,抵消美国援助的成本,并确保乌克兰的长期繁荣和安全”。

有记者会后问美方代表团,为什么美乌当天没有签署矿产协议,鲁比奥回答,当天会谈触及该话题,美乌将签署矿产协议,但这不是当天会谈主题。“我们是来追求和平的,这并不意味着矿产协

议不重要,它绝对很重要。”鲁比奥说,美国财政部和乌克兰方面正就此进行谈判,两国总统已指示各自政府有关成员去完成这一进程。

2月28日,泽连斯基到访美国白宫并与特朗普会面,双方发生激烈争吵,未签署乌克兰向美国交出矿产资源开采权的协议。特朗普随即下令暂停对乌军事援助。泽连斯基3月2日晚在接受英国广播公司采访时表示,尽管未能在美国白宫达成美乌矿产协议,但他仍“愿意”签署该协议。

## 乌方得到安全保障了吗

会谈前,乌方强调任何停火协议都必须包含对乌克兰的安全保障。会后联合声明说,双方同意各自组成谈判团队并立即开始谈判,以“实现乌克兰持久和平,保障乌长期安全”。

《纽约时报》报道注意到,会后联合声明没有包含在临时停火生效前为乌克兰提供安全保障的任何表述。《华盛顿邮报》报道称,声明中没有提及乌方要求的停火后阻止俄军事行动所需的安全保障。

华尔兹会后告诉媒体记者,会谈触及有关安全保障内容,“讨论了这场战争将如何永久结束的实质性细节,以及他们(乌方)将获得什么样的长期安全和繁荣保障”。

此前,特朗普政府已明确表示,不同意乌克兰加入北约。据美国媒体10日报道,鲁比奥在会谈前称,乌克兰在未来达成的任何俄乌和平协议中都必须做出领土让步。乌克兰显然“很难在任何合理的时间内把俄罗斯赶回2014年边界”。

## 美乌关系能重回正轨吗

面对特朗普与泽连斯基的关系是否将重回正轨的问题,鲁比奥没有正面作答,只说“回到正轨的是和平,这才是最重要的”。

《华盛顿邮报》11日报道称,乌方接受美方停火协议,是“泽连斯基的明智之举”。“乌克兰与其最强大的支持者美国之间的公开分歧,大大削弱了他(泽连斯基)的实力和地位。”

在泽连斯基与特朗普白宫争吵事件发生后,美国媒体多次报道,特朗普政府考虑施压让泽连斯基下台。

**美国和乌克兰代表团11日在沙特阿拉伯城市吉达举行约9小时会谈。按照美国媒体的解读,乌克兰“屈服于美国压力”同意临时停火30天,以换取美方立即恢复对乌情报共享和军事援助。双方会后发表联合声明。乌方定性会谈“结果导向”“富有成果”。目前不清楚双方各做出哪些让步。**

## 特朗普:希望俄罗斯接受停火提议

鲁比奥在会谈后表示,美乌已经迈出“积极的一步”,希望俄罗斯能作出回应。特朗普当天也向媒体表示,

希望俄罗斯也能接受30天停火提议,他要就此事与俄罗斯总统普京“谈谈”。

## 俄罗斯:真正的协议由战场决定

俄罗斯联邦委员会(议会上院)副主席康斯坦丁·科萨切夫12日在社交媒体上说,任何关于乌克兰的协议都应依据俄方条件,而不是美方条件,美国应该明白这一点。科萨切夫说,制定任何协议都需要妥协,乌克

兰目前在冲突中处于守势,俄罗斯则正在前进。“真正的协议由战场决定。”

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃11日对媒体表示,俄方不排除在未来几天与美国代表进行接触。

## 欧洲想发挥作用

对于美乌在吉达的会谈结果,欧洲多国表示欢迎。但美国新一届政府对乌克兰、欧洲立场的转变,已让跨大西洋关系暗流涌动。

欧盟委员会主席冯德莱恩对吉达传来的消息表示欢迎,强调欧盟将在和平谈判中充分发挥作用。法国总统马克龙表示,“法国及其合作伙伴仍然致力于实现稳固持久的和平,并为乌克兰提供强有力的安全保障”。英国首相斯塔默表示,希望尽快实现持久和平,并称将召集多国领导人讨论下一步行动。

与此同时,欧洲正在加紧谋求在乌克兰问题上的话语权。11日,包括欧盟或北约成员国在内的30多个国家的军队参谋长在法国巴黎举行闭门会议,讨论如果俄乌停火,如何向乌克兰提供安全保障。

保加利亚索非亚大学教授纳科·斯特凡诺夫指出,美国从自身利益出发转变对乌立场,欧洲则谋求在乌克兰问题中占有“领导”地位,美欧分歧明显。斯洛文尼亚内幕新闻网主编伊戈尔·梅基纳表示,欧洲主张建立全面的安全框架,而美国推动实现的是临时停火而非全面和平,这忽视了对欧洲安全的影响,或将进一步加深美欧裂痕。

## 各方诉求不易调和

在美乌达成一定共识的同时,俄乌战场硝烟继续弥漫。刚刚过去的周末,俄军从多个方向在库尔斯克州发起大规模进攻。吉达会谈开始前,俄国防部称,俄防空部队击落337架乌克兰无人机。据塔斯社报道,这是今年以来俄罗斯遭遇的最大规模无人机袭击。

分析人士认为,俄乌战场硝烟难平,加之美乌俄欧四方诉求难以调和,乌克兰危机如何且何时解决仍存在不确定性。

有媒体分析说,乌克兰同意美方提出的临时停火是“屈服于美国压力”。对此,乌克兰分析与战略中心主任伊戈尔·恰连科指出,乌方在对美方意愿做出回应的同时,又要清晰划出国家利益“红线”,给未来谈判增加了难度。乌克兰政治学家弗拉基米尔·费先科说,接下来,乌方需要在满足美方要求和维护国家利益间寻找平衡。

最近,包括美国副总统万斯等多名美国官员提出,如果俄罗斯“抵制达成协议”,就有可能扩大对俄制裁范围,甚至可能动用“军事施压手段”。有分析说,美国可能还会要求莫斯科做出其他让步。

本文图均据新华社